

## 2014 海外华商岁末敲响

安全  
警钟

叮咚付琼

如果要给我们所在的年代贴个标签，“全球化”无疑是选项之一。随着交通、信息技术的高度发达，“地球村”的概念早已深入人心，人们的活动半径早已拓展至全球。活跃在世界各个角落的5000万华侨华人正是“地球村”的最好注脚。

然而，这并不意味着“和谐共处”会自动到来。

最近，阿根廷居然有人在“脸谱”（facebook）上发出号召，称将在12月20日洗劫中国超市，并高呼“过一个愉快的平安夜”与“均分财产”等口号。更令人心惊的是，已有数千人表示将参加这一活动。

在全球经济低迷的大背景下，海外华人频频成为被攻击的对象。在俄罗斯，无论是切尔基佐夫大市场的关闭，还是莫斯科柳布利诺大市场的被查，损失最大的总是华商。在匈牙利和罗马尼亚，也时不时传来华商被突击检查，甚至华商集中的市场被关闭的消息。在阿根廷和南非等地，也总传出华人超市被哄抢的新闻。

难怪会有海外华人哀叹：为什么受伤的总是我？

在经济萧条时期，仇富情绪容易抬头。以吃苦耐劳、勤劳能干而在海外博得一席之地之华侨华人不幸成为这种情绪的宣泄口之一。这其中，当然有其复杂的背景和原因。但是，无法排除的一点是，危机来临时，人们似乎倾向于把负面情绪发泄到“非我族类”的其他人身上。

图片来源：站酷网

## 安全事件多发

“他们抢走了收银机、电子秤、切肉机，还有高级食品、酒类等一些价值较高的货物。”阿根廷布省南部弗洛伦西奥巴雷拉一家华人超市店主李先生介绍说，抢匪砸烂铁闸门后，进入超市进行抢劫。到11日晚，已经有20多家华人超市受到影响，1名华人超市业主因抵抗哄抢而不幸丧生。尽管此轮哄抢并非针对华人，但是为预防类似去年的大规模打砸抢事件，不少华人超市业主着手加固店铺。一家位于科尔多瓦市北部地区的华人超市就为防止哄抢事件降临自家超市，将超市铁门接上电线，并在门上挂上招牌示警，以求自保。

年末临近，各地华商企业也开始进入治安事件的高发期，安全事件频频发生，华人的生命财产亮起了红灯。

10日凌晨，大马40余名匪徒持刀枪闯入华商周华坤的养牛场，抢走了30余头黄牛，造成事主损失7.5万令吉。上个月23日起，洛杉矶华人社区接连发生多起抢劫案件，多家华资银行亦遭洗劫。上个月19日起，莫斯科华人聚集的萨达沃特和柳布利

诺市场连续两日遭到大批武装警察联合“抄摊”搜查，现金被没收，大量华商受到波及……

## 背后原因重重

劫与盗，是华商的头痛事儿；伤与亡，更是给华人带来大的隐忧。不法分子为何屡屡盯上华人商家呢？

华人业主一直秉承勤劳踏实、积极肯干的传统，多年来，华人商家经营的超市零售业逐渐在阿根廷占有了相当大的市场份额。如今，华人超市的足迹几乎遍布整个阿根廷，在当地超市业具备了强大的竞争力。

然而，近年来，阿根廷社会经济动荡，居民收入差距不断扩大，阿根廷的治安也在不断恶化。经济上表现良好的华人超市不幸成为不法分子的“目标”。而华人与当地其他居民在文化语言等方面的隔阂，使得阿根廷社会对华商缺乏应有的认同感。华商时常遭到质疑，华商的正常经营活动甚至被斥为“侵略”。

此外，华商自身的一些习惯问题也易招致不法分子有机可乘。比如华人喜欢手持现金而不习惯使用信用卡；早出晚归，店铺关门较晚易“引狼入室”；再加上多数受害者因为恐惧或者害怕受到报复，选择隐忍，不敢报案……多重原因致使华商往往成为劫匪眼中的“肥羊”。

## 华人商家何去何从

如此多的针对华人的犯罪事件给海外华人敲响了警钟，安全问题已经刻不容缓。

分析人士指出，积极协调文化差异、“入乡随俗”地融入当地文化，才是华商保护自身的久治之策。适逢节日前夕，一些民众的不满情绪更是强烈。相比有组织的哄抢，分散各处的华商业主却显得异常孤立，他们往往成为被



图为阿根廷科尔多瓦市北部地区，一家华人超市为防止哄抢，而将铁门接电自保。  
图片来源：中新网

攻击的目标。专家指出，华人应该抽空多参加当地语言培训学习，与当地居民积极沟通，结束“聋哑”状态，才能防止闷头吃亏。

在外经商的华裔商人，本来就属于异国他乡中的少数民族，加上华人性格普遍沉默温和、参与社群活动的积极性不大，维权意识也不高，很容易就丧失话语权，处在“弱势群体”的地位。相关专家表示，“华商要改变默默无闻的习惯，站出来维权，还是可以争取到尊重的”。

全球化时代  
需要宽容

张红

其实，不仅在危机时容易出现“排外”的趋势。日常生活中，不经意间流露出的“排外”情绪更值得警惕。

前阵子，美国广播公司（ABC）的辱华言论引发全美史上最大规模的华人抗议示威。童言无忌的一句“杀光中国人”加上主持人调侃式的回应，这只不过是最近出现的一个极端例子。其他诸如“中国佬”等歧视性语言偶尔也会见诸报端。

7日，法国反种族歧视组织 SOS Racisme 向巴黎轻罪法庭提起诉讼，针对的是法国《观点周刊》杂志去年发表的一篇有关中国移民的文章。文章中，中国移民被描述成非法入境、打黑工、男人沉溺于赌博、妇女以开发廊之名卖淫等。文章传递出严重的偏见。

事实上，偏见不仅限于华人。各种族裔在不同时期、不同地点都或多或少经历过这样那样的偏见。

曾经，人和人之间因为不了解而相互猜疑、惧怕。试想一下，当一个白皮肤的、讲英语的人第一次看到一个黑皮肤的、说着一一种完全不同语言的人时，他/她所经历的那种惊诧和难以置信！不过，地理上的闭塞曾是种天然屏障。在一定程度上，不同族裔的人因为缺少接触而少有摩擦。

如今，随着人类社会的不断发展进步，人和人之间的空间距离越来越小。随之出现的，则是在相互接触中出现的各种摩擦和矛盾。如今，面对身边与自己肤色不同的人，人们早已淡然不惊。但是，如何在这个“地球村”中包容彼此，剔除心中那种“非我族类”的潜意识分类，人们还有很长的路要走。

## 华人年底加班忙

## 探亲休假早规划

李佳璇

## 年底冲刺多负荷

常言道：年关难过，在新年将至的时刻，在海外奋斗的华侨人们也纷纷进入了加班旺季。业绩冲刺、年终总结、新年促销，无论是工作难度还是强度都有所增加，甚至许多华人已经把四脚朝天的忙碌当成了特殊时期的工作常态。

对商家而言，年末是最值得期待的“黄金旺季”。旅居西班牙的华人商家也瞄准时机，推出花样繁多的促销手段，从餐馆到零售店纷纷展现了华人的灵活头脑。“接下来的一个月里，几乎都是欧美传统意义的大节日，我们中餐馆通常都会加班加点，推出许多新鲜菜式来吸引顾客。”来自西班牙当地的一位中国老板杨先生说道：“此外，我们还举办了许许多多促销活动，准备趁年根薄利多销再赚一笔。”

与华商相比，海外华人中的办公族们则有过之而无不及。来自美国纽约的张女士在一家商贸公司做行政工作，她表示：“年终总结、计划接踵而至，为了能够早些完成任务回国探望父母，不用老板说，我也得自觉加班。”

## 华人主打探亲潮

身处异域不忘传统，纵使再忙再累，还是有许许多多侨胞趁年末休假之际，选择购买机票回国探亲度假。自中国政府9月实行《中华人民共和国外国人入境出境管理条例》，为海外华人专门设立有效期最长可达5年的探亲Q签证以来，海外华侨华人更是掀起一股探亲热潮。



图片来源：腾讯网

据西华旅行社负责人陈小姐说：“9月份订购今年底的返乡机票就已经开始了，从今年订购的情况来看，返乡的华人数量应该比去年要多一些，多数是想回国给自己放放假、轻松一下，顺便也能够与亲朋好友聚一聚。”

在南非，年底也是单身华侨华人朋友们一年一度的“相约佳人”最佳时。许多南非侨胞早在年末便做好了回国奔赴形式各样的相亲活动的准备，他们希望回国探亲的同时能如愿抱得美人归，一洗自己多年的孤单，并为此乐此不疲。

除此之外，还有一些华人把中国作为旅游佳地，在回国探亲之余，到国内著名景点旅游度假。“孩子在国外出生成长，很少有机会见识中国的传统文化。今年过年，我打算带孩子回国见见外公外婆，顺便去故宫、颐和园看看，让他亲身体会一下中国的悠久历史，让孩子不忘故土，心系中国。”澳洲华侨林女士说。

## 安全隐患莫大意

在年末的“多事之秋”，无论是坚守岗位，还是回国探亲，海外华人们都应保持清醒头脑，凡事提早规划，谨防意外发生。

年关将近，返乡探亲的部分华裔老幼都有在中国突发疾病的危险。为防患未然，海外华人最好提前将保险事宜咨询清楚，若发生意外，是否可以酌情支付保险金额。另外，患有慢性病、高血压等疾病的华人还应在探亲期间备足药品，做好防护措施，以确保安全。

除自身健康安全外，个人财产安全也要加以重视。据报道，在马德里，每年快到年底的时候，仓库华人总会遭遇大量盗窃案，许多不法分子或偷或抢，给当地华人带来损失的同时，弄得人心惶惶。不仅在西班牙，许多国家的华人社区都有着或多或少的安全隐患，节前是犯罪高发期，若华人在节假日外出，最好将个人财产妥善保存，以免遭遇不测。

## 新年到 “生肖”俏

武玥

近日，美国财政部发行了以生肖马为主题的限量版一美元“吉利钱”。“吉利钱”共有8888套，每套均以数字“8888”开头，寓意“一路发”。网上公开发售翌日，便被华人抢购一空。无独有偶，英国皇家铸币局也于近日发行了限量888枚的中国马年纪念金币。专家称，这是该铸币厂发行的首枚生肖系列金币，作为收藏品价值颇高。

生肖是中国的传统文化，最初起源于华夏先民的动物图腾崇拜和早期的天文学，后来广泛流行于亚洲各民族。1950年，日本发行了世界上第一枚生肖邮票。邮票图案采用了日本画家圆山应举的名画“龙虎图”中的“虎图”，是世界上唯一的小型无齿生肖邮票。

此后，随着中国国际地位的提高和中华文化的传播，生肖邮票也从亚洲走向世界。如今，发生肖邮票已成为许多国家的惯例。大多数国家都选择在元旦伊始发行生肖邮票，也有一些国家抢占先机，在上一年度的尾巴提前发行。马达加斯加就在本月5日发行了“马到成功”系列邮票。海外的生肖邮票图案通常由当地华裔或华人艺术家设计，既有中国



图为马达加斯加本月发行的“马到成功”系列邮票之一。  
图片来源：中国邮票投资交易网